



நெறியிருக்கின்றன. குடங்கள் சரித் திருக்கின்றன, இரத்தமும் சலையும் வழிந்திருக்கின்றன. பிணங்கள் சாய் திருக்கின்றன! பாலும் தேனும் ஓடவில்லை! ஆனால் காங்கிரசாட்சியில் இரத்த வேளைய ஓடிற்றுள்ளது! கொடுமைகள் ஆற்றுகுது அழுதுபுலம் செய் ஏழைமகளை விடுதல் கண்ணீர் வெள்ளம் ஓடியிருக்கிறது! வரிக்கொடுமை தளர்த்து, வாழ்க்கைச் சுமை தளர்த்து, பாடுபட்டு உழைப்பவர்கள் வியர்வை வெள்ளம் ஓடியிருக்கிறது!

தேனும் பாலும் ஓடுவன அன்று கைவிரகக்காரர்கள்! பெரிஞர்கள்! இன்று ஆறுகளில் தேனும் பாலும், ஓடவில்லை, திக்கறவர்கள் பிணங்கள் மீதத்து ஓடுகின்றன! வேலையற்றவர்கள், வாழ வேறு வகையற்றவர்கள், மரக்கொடியும் பாழடைந்த

மலர் 6—இதழ் 29 ★ 17-11-57 சென்னை ★ விலை 16 காசு

“பாலும் தேனும் ஓடவில்லை!”

—ஆ. ஆத்திரியர்—
காங்கிரசாட்சியில் இரத்தம், வியர்வை, கண்ணீர், ஓடியிருக்கிறது!

“வெள்ளக்காரன்” ஆட்சிபெயர், காங்கிரசுக்காரர்கள் ஆட்சிக்கு வந்தால், நாட்டும் தேனும் பாலும் பெருக்கெடுத்தோடுமென்று தான கூடச் சொல்லி இருக்கிறான்! தாங்கள் ஆட்சிக்குவந்தால், போலீசு இருக்காது என்றும் தாம் சொல்கிறார்கள்! ஆனால் அப்பொழுது சொல்லியபடி அப்பொழுது இருக்கமுடியாவிடக்கூட அப்படிப்பட்ட நிலை அடைவதும் முடியாத காரியம் ஆனால் அந்தக் காத்திரி பக்களை வரப்படுத்தவேண்டியிருக்கிறது! அப்பொழுது நடைமுறையில் செய்கக்கூடியதை யோசிக்கவேண்டியிருக்கிறது! முன்பு மக்களிடம் சொன்னவைகளைப்போல நிறைவேற்ற முடியாத நிலையில் தாங்கள் இருக்கிறீர்கள்!”

ஓடவில்லை! அதாவது போகட்டும், பாலும் தேனும் ஓடிவிட்டாலும், இறக்கிற ஆறுகளில் தண்ணீராவது ஓடுகிறதா?

செக்ஸ்பட்டு மாவட்டத்தில் பாலாறு என்று ஒரு ஆறு இருக்கிறது! பெயர்கள் குத்தகாள் இருக்கிறது, பாலாறு காங்கிரசாட்சியில் பளரத்தில், பாலும் தேனும் ஓடவிட்டாலும் தண்ணீராவது தடைப்படாமல் ஓடாமல்வரா?

நாட்டில் பாலும் தேனும் பாய்ந்து ஓடவில்லை! ஆனால் பால்வகையும் குழந்தைகளை விட்டு பெற்றோர்கள் ஓடியிருக்கிறார்கள், தேனென்பரிசேகம் சேயிணியாரை விட்டு ஊவையர்கள் ஓடியிருக்கிறார்கள்! வறுமையால் தூர்த்தப்பட்டு, வாழ்க்கைக்கொடுமையால் தூர்த்தப்பட்டு ஊக்கற்றவர்கள் ஓடியிருக்கிறார்கள்!

நாட்டில் பாலும் தேனும் ஓடவில்லை! நெத்த பொருள்துட்டில் பிழைக்க வழியின்றி, பெற்ற தாயை மறந்து, வளர்த்த தந்தையை மறந்து, உற்ற மனைவியை மறந்து, ஆசைக்கு தந்தையையும் மறந்து, ஊனணியைக் கழலியுமாக எண்ணற்றவர்கள் பல்லினம் என்னத் தோண்டியும் ஏறி, இறந்த காட்டைவிட்டு ஓடியிருக்கிறார்கள்!

பாலும் தேனும் ஓடவில்லை! ஆனால் வளங்கள் பல இருந்தும், அவர்களெல்லாம் வெளிநாடுகளுக்கு அடிமைகளாக, கூலிகளாக ஓடியிருக்கின்றார்கள்! நாட்டை ஓடினார்கள்! இந்த உலகை விட்டே ஓடிவந்தவர்கள் பல்லி!

பாலும் தேனும் ஓடவில்லை! இந்த காட்டு வளம், இந்த காட்டு பொருட் செல்வங்கள், இந்த காட்டை விட்டு ஓடுகின்றன!

பாலும் தேனும் ஓடவில்லை! போலீசு இல்லாமலே ஆட்சி புரியலாம் என்று முடிக்கப்பட்ட காங்கிரசுக்காரர்கள் ஆட்சியில், தூர்த்தப்பட்டுவிட்டுள்ள எண்ணற்ற தடவைகள் முடிங்கியிருக்கின்றன! மண்டலங்கள்

கின்றன! கையம் தேடி ஓடியிருக்கிறார்கள்!

காங்கிரசாரின் பத்தாண்டுக் கால ஆட்சியில், பாலும் தேனும் ஓடவில்லை! ஓடாவிட்டாலும், மக்கள் கூட்டம் எவ்வளவோ தடைவளங்கள் விட்டப்பட்டு தேருக்களில் தப்பாங்கிற்கும் தடியடிக்கும் பயந்து ஓடியிருக்கிறது! காங்கிரசாரின் பத்தாண்டுக் கால ஆட்சியில் துள்ளாயும், மனிதப்பண்பு, நீதி, நேரமை, முதுவிலையை எவ்வளவோ தடைவைகள் தடுத்திருக்கிறார்கள்! போலீசே வேண்டாமென்றார்கள்! ஆட்சியில் தான போலீசை அடக்கம் செய்யும் முறையில் போலீசை தலைப்பட்டு கிறது! போலீசே வேண்டாமென்ற காங்கிரசுக்காரர்கள் ஆட்சியில், முன்பு தூர்த்தப்பட்டு இரண்டு பவறு பகுதிகளைச் சேலையாற்றினர்! போலீசே வேண்டாமென்ற காங்கிரசு மந்திரிகள் பலர்! வர, பலமொழி போலீசை பராவும், வழிநெடுக மரத்துக்கு மரம் போலீசுக்காரர்கள் அனைவருக்கும் திருக்கவேண்டியிருக்கிறது! போலீசே வேண்டாமென்ற அமிசை முர்த்திகளின் ஆட்சிகாலத்தில், பட்டாட்சி சேலவு ஐந்து பக்காக உயர்ந்திருக்கிறது!

உண்மையாகவே எதிர்காலத்தில் அவ்வாறெல்லாம் செய்ய முடியுமென்று எப்படி அப்படிப் பெரிஞர்கள் என்று, அதுவும் இல்லை. “சாசா வகு கூறி மக்கள் வலப்படுத்த அப்படியெல்லாம் காங்கிரசாரின் கொள்கை, இப்பொழுது முடியாவிடவில்லை” என்று கனம் சுயமரியாதை அவர்கள் எப்படிக்கொள்கிறார். தமது போக்கத்தை விமர்சிவற்ற ஆசைவார்த்தைகளைச் சொல்லி, காங்கிரசுக்காரர்கள் மக்கள்

ஆதாவது சேர்த்துக் கொட்டார்கள், அந்த கோங்கம் சரியானதாகக் கூட இருக்கலாம், ஆனால் பெருந்தகை நுகரையும் பொங்கியும் ஏதாற்றும் முறையில் கூறி வந்திருக்கிறார்கள்!

அப்பொழுது கூறியவைகள் நிறைவேறவில்லை, நிறைவேறுதது என்று தெரிவித்ததான் அப்படிச் சொன்னார்கள்! அந்த காங்கிரசுக்காரர்கள் இப்பொழுதும் எதிர்காலத்தைப் பற்றி ஏதேது சொல்கிறார்கள். அவர்கள் வெய்லாம் எப்படி சாம் வடிவது? ○

ஒரு காங்கிரசுக்காரர் இப்படித் தன்மனதிலிருந்ததை வெளியிட்டிருக்கிறார்! காங்கிரசுக்காரர் என்றால், எதிர்ப்பாத்து ஏமாந்து, பின் காங்கிரசென்றால் காத்துப்பய அந்த விட்டு வெளியேறி, “காங்கிரசு பேசியதை நிரந்தரமெனவில்லை, பார்த்தீர்கள்?” எனக் கிருந்தே காட்டுறவர்கள் அல்ல! இவர் கலை காங்கிரசுக்காரர், பத்திரியிட்டுக்கொண்டு, காங்கிரசுக்காரர்! நிதியைப்பற்றி பத்திரியிட்டுப் பவர்கள், கனம் சுயமரியாதை அவர்கள் இவ்வாறு பேசியது வெளியிடப்போதுக்கூடத் திடீராக, காற்று வெளியிடவே, மனம்போன போக்கில் பேசியதெல்லாம் சட்டசபையில் அவர் பேசியிருக்கிறார்! அதிலும் கனம் சுயமரியாதை அவர்கள் சட்டசபையில் பேசும் பொழுது அவ்வாறுபாடாமல், மிகத்தளர்மமாக மூத்து குத்தாக, பெருமைகளை வெளியிட்டு உழைப்பிப்பால் பேசுவார்! அவர் தான் காங்கிரசுக்காரர்கள் என்று சொல்லியதை இன்று நிறைவேற்றவில்லை என்பதை ஒப்புக்கொண்டுள்ளார்!

மந்திரி ஒப்புக்கொண்டுள்ளார், உண்மை நிலையை உணர்த்துகின்றன! காணத்தலை அல்ல, கொள்ளுகு என் செய்வாங்கிலை என்று கேட்கப்படுகின்ற கேள்விகளிலிருந்து தப்பித்துக்கொள்ளும்!

“பாலும் தேனும் ஓடவில்லை!” எனக் காங்கிரசுக்காரர்கள் அன்று பேசினார்கள், தேடுறழகம் பெரிஞர்கள்! ஆனால் காங்கிரசாட்சியில், பாலும் தேனும் ஓடவில்லை, தேனும்

இரா.சுபிரியன்

மாங்காத்தில் இந்தி எதிர்ப்பு!

இந்திக்குப் பலமான எதிர்ப்பு வகைகளத்திலும் உருவாகி வருகிறது. தென்னாற்காசியில் புகை கட்ட ஆலையைக் குரல் வலுத் துறைவகைகடடடடட சப்பா மயா துவளர் சென்னையில் கட்டக் கூட்ட மொழி மரில் கொறித்தனர். அரசாங்க மொழித் குழுவினர் அதிசயக் கவி கண்டனக் குறிப்புக்கள் தந்தவர்கள் குறிப்புகள். ஒருவர் தான் டாக்டர் சப்பா மயா, தென்னாற்காசியில் சேர்க்கை, மட்டுமே டாக்டர் எஸ். கே. சந்திரன் என்பவர வகைகளத்தல் சேர்க்கை!

இந்தியைவிட வங்காள மொழி கற்று வளர்ந்த மொழி, இலக்கிய வளம் உடைய மொழி அறிவும் வங்காளிகள் இயல்பாகவே மொழிப்பற்று மிகுதி யாக உடையவர்கள். இப்பொழுது இந்தி அரசாங்க மொழி யாகிறது, தங்களுடைய மொழியின் நலன் கெடும் என அஞ்சுகின்றனர். எப்படித் தென்னாற்காசியில் பல்வேறு துறைகளிலும் சிறந்தவர்கள் ஒருமுறைக் இந்தி வகுப்புகள் சேர்க்கிறார்களோ, அதைப் போலவே வங்காளத்திலும் ஒன்றுபட்ட எதிர்ப்பு உருவாகி வருகிறது!

இந்தியை எதிர்த்திடும் சக்தி களைத்தவர்கள் ஒன்று படுத்தி, விவகார எதிர்ப்பு முறையை அங்காசியில் கட்டித் தள்ளி வந்தனர். ஆனால் ஒருபுறச் சங்கம் தீவிர சிங்கப்பட்டுள்ளது. ஆன்மீகம் போர் "இந்திய தேய மொழிகள் மும்பாற்றி" என்பதாகும். சங்கத்தின் மொழி ஒரு தேய மொழி யிடும் இருபத்தாறு. இருக்கவிண்ணெனில் பகை ஒதுதுகொண்டனில்லை. பகை மொழிகள் இருபத்தாறுச் சடங்குகூட்டுகிறது. ஒவ்வொரு வட்டாரத்திலும் வழங்கும் ஒவ்வொரு தேய மொழியும் ஒவ்வொரு தேய மொழியாகும். இவ்வாறுதான் பல தேய மொழிகளும் இந்தியாவின் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் திரைத்து இந்தச் சங்கம் ஆழப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

இந்தச் சங்கத்தின் முக்கிய கோக்கங்கள் "தன்மனதில் பட்டினத் தொண்டியும், தனிப்பட்ட வளர்ச்சி வளர்வம் கய நியை உரிமையுடையவாய் தயர்மற்றி ஒன்றிலும் மட்டுமே முடியும். இந்தியாவிற்கு தேய மொழி என ஒன்று தெரிவிக்காதது- இந்த நிலையில், குறிப்பிட்ட ஒரு இந்தியை மட்டுமே தேய மொழி இந்தி தற்கு இயற்கைத் தாயுட்பட்ட நூற்றில் உயர்த்துவது பல கோடி மக்களால் பேசப்படுகின்ற மொழிகளுக்குக் கேடு விளைவிப்பதாகும். மற்ற மொழிபெரிசின் சொசைத கலா சாங்களுக்கு மதி விசேத மானதாகும், திறு யாசத்தி,

பெங்களின் இவைகளைப்போல, இந்திய ஒரு வட்டார மொழி யாகும் ஏனென்றும் அத ஒரு குறிப்பிட்ட வட்டாரத்திலே மட்டுமே பேசப்படுகிறது. இந்தி அரசாங்கமொழியாகும் இந்தி பேசப்படுகிறது அறிவிக்கப்பட யான அலுவலகத்தைத் தருவதாகும். இது மற்ற மொழி தேசிக் தவர்களின் வாய்ப்புகள் சூழப்படுத்துகின்றன. அரசியல் சட்டத்தில் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட அடிப்படையிலே மக்கள் பாதிப்பதாக இருக்கிறது!

இந்தச் சங்கம் மேகண்ட கோரிக்கைகளை விடுத்துள்ளது. 1. இந்தி தனித்த மறற மொழிகளை 'வட்டார மொழிகள்' என அரசியல் சட்டத்தில் அமைப்பது மாற்றப்பட்டு, வழக்கத்திலிருக்கும் 'ஆந்தி கோழிகள்' தேய மொழிகள் எனக் குறிக்கப்படுவன.

2. மாநிலத்திலுள்ள கல்வி முறை, முடிக்கலா எல்லாப் பகுதிகளிலும், அதைப்பகுதித் தேய மொழியிலேயே இருக்கின்றன. சட்டசபை, நீதிமன்ற, அரசாங்க அலுவல முயற்சியும் அந்தந்த மாநில மொழியில் கடைபிடுவன.

3. கல்வித்துறையில் இந்திக்கு எந்த இடம் என்பதை மாநில அரசாங்கங்களும், பல்கலைக் கழகங்களும் தனிப்பட்ட முறையில் முடிவு செய்து கொள்ளவேண்டும். இதில் மத்திய அரசாங்கத்தின் உத்தரவுகளை, அறிக்கைகளை குறுக்கிட்டுக் கூடாது.

4. மொழிகளே மொழிகள் வீடுதூறு மொழி பெயர்ப்புகள் செய்யும்பொழுது, ஒரு குறிப்பிட்ட மொழியில் மட்டுமே செய்யவது கூடாது.

5. தலை இந்திய உத்தியோகத் தேர்வுகள் ஆக்கிவிட

தில் மட்டும்தான் கடைபிடுவன.

6. இந்தியாவின் அரசாங்க மொழியாக ஆக்கினால் ஏற்றுக் கொள்ளப்படவேண்டும்.

இந்திய கோரிக்கைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு, அந்தச் சங்கம் வேலை செய்ய முன்வருவது. இந்திய முயற்சியுமுள்ள இந்தியல் லாத மற்ற மொழிகளின் ஆதரவுகளைத் திரட்ட துச்சங்கம் திட்டங்களை வகுத்துள்ளது.

இந்தியுடன் சிறிதளவாவது தொடர்புகொண்ட வங்காள மொழியின்கூட "இந்தி கூடாது" என்று திட்டமிட்டிருக்கக் கூறுவொழுது, இந்தியுடன் சிறிதும் இடையில் வாத, தனிப்பட்ட வலாரும், தனிப்பட்ட மனப்பாட்டு, தனிப்பட்ட மொழியிலும் உடைய தென்னாற்காசியை சப்பக் இந்தியை ஏற்றுக்கொள்ளவேண்டும்!

மாந்திரிக சக்திக்கு மக்களால் பலி தந்த தாய்!

இரண்டாவது செயற்கைச் சக்தியின் குவியாலில் கையது விடப்பட்டு, 17,000 கைல் வேகத்தில் துருவம் பூமியைச் சேறி வந்த கொள்கைக்கு கிட்டது. முதலில் அனுப்பப்பட்ட செயற்கைக் கோளம் 185 பவுண்டு கனமிகுந்தது. 500 கைல்களுக்கு மேற்பட்ட உயரத்தில் சுழன்று வந்தது. இரண்டாவது கோளம் முதலில் இருந்ததைவிட ஆறு பங்கு கனத்துடன் 1000 கைல் வேகத்தில் சுழன்றுவருகிறது! வானவெள்ள் பற்றிய விஞ்ஞான சமுதாயத்தில் குறிப்பிடத்தக்க முறையேற்றினால் இம் தற்செயற்கைச் சக்தியின் பாராட்டப்பட்ட வேல்திலும், இரண்டாவது செயற்கைச் சக்தியின் விடப்பட்டதைக் சிலர் எதிர்த்தனர். யேறு காரணங்களைக் கா!

இரண்டாவது செயற்கைக் கோளத்தில் "நிலிஸ்" என்ற சார அனுப்பப்பட்டிருந்தது. வானவெளி உயரத்தில் உயிரினங்களுக்கு ஏற்பட்ட கூடிய உடல் நிலையை ஆராய் அது அனுப்பப்பட்டது. வெணுமேகைகளாகக் அலால், விஞ்ஞான உணமைகள் சிலவற்றைக் கண்டறிய ஆனால் சில நூற்று காலம் மேலே அனுப்பியதில் கோளம் வந்தது. "பயவா" சமயத்தை துன்புறுத்தி கோள்களை மறையுள்ளே! சேறு இரகம் மறையுள்ளே!" எனக் கூச்சலிட்டார்கள். இவ்விஷயத்தில் மிகுந்த சர்க் சங்கத்தைச் சேர்க்கைகள் தங்கள் கண்டனத்தைத் தெரிவித்தார்கள்! இந்தியாவில் சிலரும் அனுதப்பினாலேயே கிண்கிறு

கள், மற்றவர்களில் கையப்படுகிற ஒரு மிகும் என்ற அளவில் மட்டுமே கவனிக்கப்படுகிறது. ஆனால் இந்தியாவில் கைய வணக்கப்படுகின்ற கல்வணக்கங்களைக் கண்டு பிடித்து ஆக கையைத் துன்புறுத்துவது அவர்களுக்குப் பெரிதாகப்படுகிறது.

நாயை வைத்துச் செயற்கைச் சக்தியின் அனுப்பப்பட்டதைக் கண்டிக்கும் பொழுது, நாயக்கு வரும் சகடங்களைக் காட்டுகின்ற அவர்கள் கண்டிக்கவில்லை. விஞ்ஞான வளர்ச்சி என்றலே அது உயிரினத்தை துன்புறுத்துவதில் தான் இருக்கிறது. விஞ்ஞானம் வளர்ந்தால் உயிரினங்களுக்கு ஆபத்துதான் என்று கருதுகிறார்கள்.

விஞ்ஞான உணமைகளைக் கண்டறிய ஒரு கை அனுப்பப்பட்டிருந்து இவ்வளவு கப்பாட்டு அக்காரம் எழுந்தது. ஆனால் முட கம்பென்களின் போலும், மனிதர்களை கொடுமையெய்ப்படுகிறார்கள். அதற்கு யாரும் கவனிப்பவருவதில்லை!

12-11-57 உடன்த் ஆப் இந்தியாப் பிரிக்கையில் ஒரு கோரக் கொழி தெரிவிக்கப்பட்டது.

பயபாய் மாநிலத்தில் உள்ள ஒரு கட்டில் மண்டையோடு நெருங்கிய எலும்புமூலம் கண்டெடுக்கப்பட்ட உயிரம், இதை-ஆராய்ந்த போசியர், கேட்டில் திடுக்கிடக் கூடிய பயங்கர கொழி ஒன்று கண்டிருப்பதாகக் கண்டு பிடித்துள்ளனர்.

இந்தப் பயங்கரக் கொழி மாந்திரிக சக்திக்காகச் செய்யப்பட்டதாகும்.

மாந்திரிகச் சக்திகளில் கம்பென்களையுள்ள ஒருவனுக்குத் தந்திரியாக மயங்க மருந்து கொடுக்கும் அவன் மயங்கி விழுந்ததும், வெட்டிக் கொலை செய்து, சதைகளை அறுத்து, சமையல் செய்து, சாப்பிட்டிருக்கிறார்கள்! மனிதனை மிகுத்துத் தின்றும் சர மரமி பட்சணிகள் அப்பிரிக்கா கண்டத்தில் இருப்பதாகச் சொல்வார்கள். ஆனால் அங்கெல்லாம் இப்போது இல்லை. புன்னிய யூரியாக இந்தியாவில் இருக்கிறார்கள்! மிகுக்களின் மாயங்களை சர்ப்பாடல் மர்க்கறி சாப்பிடுவது தான் தர்மம் எனப் பலமாதகளை இந்தியாவில் இருக்கிறார்கள்! அனாமலில் உலகக் கறி உணவானவை மாசாடு மாப்பிட்டு கடைபிடுவது, அப்பிட்டு மாநிலத்திலே வேட்டையாட ஆட்களையும் அடித்தால் பரபெண்டு மனிதனைப் போட்டுக் குறிப்பாக சாப்பிட்டிருக்கிறார்கள்! மாந்திரிக சக்தியால் பெற இக்க வேலைகளை செய்திருக்கிறார்கள்! ஒரு மனிதனைக் கொன்று, சதைகளை வெட்டியெடுத்து, சமைத்து சாப்பிட்டு-பயங்கரமான கொடுமை ஆனால் இவ்வளவுமையும் செய்தவர்கள் ஒன்றைப் போன்கள்!

விராத்தப்படுகின்றன ச இவ்வளவு பயங்கரக் கொழிக் குறிப்புகளைக் காட்டுகின்றன. மாந்திரிக சக்தி அவர்கள் அவ்வாறு எல்லாம் செய்யச் சொல்லத் துன்புறுத்தினார்கள்!

பயங்கரத்தின் அளவு இத்துடன் நிறக்கவில்லை! (12-ம பக்கம் பார்ச்சு)

மன்றம்

ஞாயிறு

17-11-57

சென்னை

தலைச் சட்டம்!

தலைச் சட்டம்!

இந்த ஆரசியல் சட்டத்தையும், அரசாங்கக் கொடியையும், காந்தியாரின் படத்தையும், சிலையையும், இயைகனில் ஏதாவது ஒன்றுக்கு எந்த வகையிலும் சேதம் விளைவிப்பதை குற்றமாக்க, சென்னை மாநில அரசாங்கம் ஒரு தலைச் சட்டத்தை மிக அவசர அவசரமாக, ஒரே நாளில் முன்று விவாதங்களையும் சிகழ்த்தி, சட்டமாக்கியிருக்கிறது. சட்டமாக்கும் உரிமை அரசாங்கத்திடம் இருக்கிறது, சட்டமாக்குவதற்கான அதிகாரம் அதற்கான சட்டசபை மூலம் ஆட்சியாளரிடம் இருக்கின்றன, அதையும் யாரும் மறுப்பதற்கில்லை! சட்டம் இயற்றுவதை கூடாத என்றும் நாம் கூற முடியாது! சமூகத்தில், அந்நூல வாழ்வில், அமைதி நிலைக்கவும், ஒழுங்கு நிலையாக இருக்கவும், ஆர்மனிதமனிதன் ஏற்படாது பூதகாக்கவும்! சட்ட திட்டங்கள் தேவை! பொதுக்களிடையிலும் அமைதியைக் குலைப்பதற்கான செயல்கள் விளைந்தால், அந்த சமூகத்தில் அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுக்கச் சட்டப் பிரிவுகள் தேவைப்படுகிறது! ஆனால் அதிகாரம் தம் கையிலிருக்கிறது என்ற காரணத்தினால், அடிக்கடி தலைச் சட்டங்களைப் போட முடியாத சரியான தலை!

புதிதாகத் தலைச் சட்டம் கொண்டுவந்த சென்னை அரசாங்கம், பெரியார் அவர்களும் திராவிடர் கழகமும் செய்யக்கூடிய செயல்களை குறிப்பிட்டுத்தான் அந்தச் சட்டம் கொண்டுவரப்படுவதாக சட்டசபை விவாதத்தில் அறிவித்தது. ஆனால் பெரியாரும் அவர்கட்கிணராலும் செய்யும் காரியங்களிலும், பொதுமக்களின் அமைதிக்குப் பங்கேறாமல், சச்சரவான குழிநிலைகளோ ஏற்பட்டால், இப்பொழுது இருக்கின்ற தலைச் சட்டங்களின் துணைகொண்டே அந்த நிலைமைகள் அரசாங்கம் மாற்றித் துண்டிவராமல் ஆனால் இருக்கும் சட்டங்கள் போதாவிடன்று, அதிலே புது சட்ட அதிகாரத்தை அரசாங்கம் உண்டாக்கிக் கொண்டதற்கான காரணத்தை அரசாங்கம் சரியாக விளக்கவில்லை! இவ்வளவு காலம் தான் உடவிடக்கூடிய எடுக்காததற்கு ஒரு காரணமாகக் காட்ட வேண்டுமாயில், இந்தப் புதுசட்டத்தை அரசாங்கம் உபயோகிக்கலாம்.

அரசாங்கத்தினர் யாரைத் தண்டிக்கவேண்டுமென்று குறிப்பிட்டுச் சட்டத்தைச் செய்கிறார்களோ, அந்தப் பெரியார் அப்படிக்கும் அரசாங்கத்தைக் கணிதக்க வேண்டுமென்றோ, அரசாங்கத்திற்கு வினை தாக்கரவு கொடுக்கவேண்டுமென்றோ கிண்ப்பவரல்ல! யாரிடம் சட்டப்பணத்தைத் தோற்றுக் காமராஜர் மந்திரி தாயர்வரவேளை, அந்தப் பெரியார்தான் இந்தக் காமராஜர் ஆட்சிவரவேளை என அல்லாமல் பசுவும் அவரவரால், ஒய்ச்சும் ஒழிவினர் இந்தத் தள்ளாத வயதான பாராமல், பாடுபட்டவர்கள் இப்பொழுது வேண்டாமல், பெரியாரின் துணை எங்களுக்குத் தேவையில்கி எனக் காமராஜர் மந்திரி சபையிலிருப்பார்கள்—காமராஜர் அவர், இந்த பெரியார் எதிர்ப்புச் சட்டம் வருகிற நாளில் காமராஜர் இருக்கவில்லை, இருந்தால் பச்சைத் தமிழ்மலையர், "பச்சையாக" எப்படி எதிர்ப்புச் சட்டத்தைப் போடுவர்—கூர்மியரிடமும் தேர்தல் காலத்தில், பலப்பல இடங்களில் பெரியாரைத் தேடித் தேடி அழைத்தவரும் காங்கிரசுக்குச் சார்பாகப் பிரச்சாரம்

செய்யச்சொன்னார்கள்; சட்டம் கிறைவேற்றுகிறபொழுது சட்டசபையில் ஆளுக் கட்சியில் இருந்த பலருக்கு பெரியாரின் துணை அன்று தேவைப்பட்டது! "காமராஜர்தான் ஆட்சிக்கு வரவேண்டும், அவர் ஆட்சியில்லையென்றால் இன்னும் பல தூற்றுகளுக்கு தமிழர்கள் வாழ்வு அடிகாத்தான்!" என உண்மையாக நம்பி, பாடுபட்டவர் பெரியார் அந்தப் பெரியார் இப்பொழுது—ஏழெட்டு நிழல்கள்கொண்டாக—காமராஜர் ஆட்சிக்கு எதிராகப் போகமாட்டார். காமராஜர் ஆட்சிக்குக் களங்கம் ஏற்பட முற்பட மாட்டார்! பெரியாரை உதறித்தள்ளினிட இதுதான் தக்க சமயம், மறு தேர்தல் வர எவ்வளவோ ஆண்டுகள் இருக்கிறது பார்த்துக்கொள்ளலாம். எனக் காமராஜர் நான் குறித்துக்கொண்டால் அதையாரும் தடைசெய்ய முடியாது!

காமராஜர் அரசாங்கத்தாக்கப் பாடுபட்டவர் பெரியார்! காமராஜர் சொன்னால், செவியாக்கக்கூடியவராவார்! முன்மந்திரியாக இருப்பவர் அவரையப் போய் எதற்காகச் சந்திப்பது, அவரிடம் என்ன பயம் என்று கேட்கலாம்! பயம் அல்ல, அவர்களிடையே உள்ள அரசியல் பாத்திரமும் அப்படிச் செய்யலாம்! இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு முன்பு பிறந்ததான விழாவில் வீடு தேடிச் சென்று பெரியாரை வாழ்த்திவந்த காமராஜர், இப்பொழுது அவருடைய பிறந்த காள விழாக் கொண்டாடப்படுகிற சமயத்தில் தலைச் சட்டத்தைப் பிரசாக அனுப்பவேண்டிய அவசியமில்லை! அண்மையில் சென்னையில் பேசிய கூட்டத்தில் கூட, பெரியாரவர்கள் சென்னை மந்திரிகளைச் சந்தித்துப் பேசத் தாம் தயாராக இருப்பதாகக் கூறி இருக்கிறார். புதுச்சட்டத்தைப் பிரயோசிக்கத்தான் வேண்டும் எனச் சமயம் பார்த்திருந்தாலும், காமராஜர் அவரது கண்களோ நெருக்கடிகள் ஏற்படாவண்ணம் முன்கூட்டியே தவிர்க்கலாம்! திராவிட முன்னேற்ற கழகத்தினர் சட்டப்படிக்கூறுமாயோ, ஏதோ "தந்தை—மகன்" பாரம் என்று மந்திரி சபையினர் கூறுகின்றனர்! அணுகு சபையிலேயே குறிப்பிட்டபோல, அங்கிருக்கையினால் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தினர், மற்றவர்களெல்லாம் ஒவ்வொரு சமயம் உதவியைப் பெற்றவர்கள்! நீண்ட காலத்திலும் அவர் காங்கிரசில் பொறுப்பு வாய்ந்த பதவிகளில் இருந்திருக்கிறார், காங்கிரசை வளர்க்கப் பாடுபட்டிருக்கிறார். இப்பொழுது காங்கிரசிலிருக்கும் பலருக்கு அவர் தாத்தா சிலியிலிருக்கிறார்! ஆக அவருக்கும் காங்கிரசுக்காரர்களுக்கும் தாத்தா—போர் முறை இருக்கிறது! அந்தப் பாசத்திலும் கனம் கூபிரமணியம் கூட விவாத முயலில் மிக உருக்கமாகப் பேசியதில் விழப்பில்கி!

பெரியார் கையாளுகிற முறைகள் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்திற்கு உடன்படலில் அடிப்படையாக இருக்கும் போக்கும் வகுக்கிற இடங்களும் திராவிடர் கழகத்துக்காக உண்டாக்கப்படுகின்றன! திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்துக்கு எதிராக இருப்பதால்தான் இப்படியெல்லாம் பெரியார் காங்கிரசுக்கு ஆதரவு தந்தார் எனக் காங்கிரசு மந்திரியே சட்டசபையில் கூறியுள்ளார்! சமூகத்தில் உயர்வு—தாழ்வு கீழ்க் சமநிலை வேண்டுமென்றால், இருக்கும் சாதி வேற்றுமைகள் ஒழிய வேண்டுமென்றால், குறிப்பிட்ட ஒருசில சாதியை ஒருமுகம் வேண்டுமென்பது அல்ல எனத் திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் கருதுகிறது! சாதிப்பிரிவுகளில் உயர்சாதி தாழ்சாதி குறையாகும் சிக்கலிருக்கின்றனர்! இந்தத் தலைச் சட்டம் சமாதானமாக நீக்கவேண்டும், நீக்க முடியும் எனத் திராவிட முன்னேற்றக்கழகம் நம்புகிறது! ஆனால் புதிது தலைச் சட்டத்தைப் போட்டு, வரையற்ற முறையில் அதிகாரங்களை அரசாங்கத்திடம் குவிப்பது. ஜனநாயக வளர்க்குச் சரியல்ல என்பதாத்தான், புதிய சட்டத்தின் துணையின்றியே நிலைமையை அரசாங்கம் தவிர்க்கவேண்டும் எனக் கழகம் ஆர்மனைக் கூறியது!

சா(ப்) பாடு!

(இரா. சேழியன்)

1. டிஸ்சீக் கோடலாயிஸ் போற திட்டங்கு!
இரண்டு திட்டம் போசும்;
ஒன்று புரியவே இல்லை!
2. புரியாத திட்டத்துக்கு எடுத்த வகுச்சுளூ!
இரண்டு வகுச்சு என்;
ஒன்னிச் வேலையே இல்லை!
3. வேலிசீசா வகுத்துக்கு ஆரசேவடி குறுகோடி!
இரண்டு கோடி ஊர்மீ;
ஒன்றுக்குக் கணக்கே இல்லை!
4. கணக்கிசா செவ்வை செஞ்சுமத்தி ருறுபேர்!
இரண்டு மத்தி ஊர்கத்தி;
ஒருத்தர் இருப்பதே இல்லை!
5. இருக்காத மத்திக்கு கோடுத்த இலகாசுளூ!
இரண்டு இலகா துங்குசுக்குரி;
ஒன்று விழிக்காதே இல்லை!
6. விழிக்காத இலகா கேட்டுவைக் குறுபங்கு!
இரண்டு பங்கு கிடைக்கலை;
ஒன்றுக்கு வரியே இல்லை!
7. வழிசீசா வகையிச் போட்ட அலகாசுளூ!
இரண்டு அலகா கட்டலை;
ஒன்று முடியவே இல்லை!
8. முக்காத அலகைக்கு வேட்டின காலியாங்குளூ!
இரண்டு காலியாப் பங்கு;
ஒன்றுக்குக் காலியே இல்லை!
9. காலியிசா காலியாபாப் பங்குத் திராமங்குளூ!
இரண்டு திராம வரட்டி;
ஒன்னிச் வரவே இல்லை!
10. வரவிசீசா ஊரிச் இருக்கும் வயசுளூ!
இரண்டு வயசு தரிசு;
ஒன்னிச் பங்கே இல்லை!
11. பங்கிசீசா வயசுக்கு இருக்கும் உலயங்குளூ!
இரண்டு பேர் பட்டினி;
ஒருத்தன் சாப்பிடவே இல்லை!
12. சாப்பிடாத உலயன் செலுத்த வலிசுளூ!
இரண்டு வலி அறியாமம்;
ஒன்றுக்கு நியாயவே இல்லை!
13. நியாயிசீசா வலிசீச் செலுத்தறது குறுபணம்!
இரண்டு பணம் வட்டாட்டுக்கு;
ஒன்று தேறவே இல்லை!
14. வட்டக்கேபோற பணத்துக்கு வரவுசேவடி குறுவகை!
இரண்டு வகையிச் திண்டம்;
ஒன்னிச் வரவாய் இல்லை!
15. வகையற வரவாய்க்கு வாய்த்த வரியுளூ!
இரண்டு வரி கடன்;
ஒன்றுக்கு முதலே இல்லை!
16. முதலிசீசா ஆட்சிக்கு முடிந்தான் குறுவகை!
இரண்டு வகை கோண்டி;
ஒன்றுக்கு அத்தப்போ! இல்லை!
17. போலிசீசா துர்கிசீச் சிவையக்கிறது குறுபேர்!
இரண்டு பேர் முதலிசீ;
ஒருத்தன் சவரவே இல்லை!
18. சவரவைய ஆட்க்க எடுக்கும் முறையுளூ!
இரண்டு முறை ஆட்க்கமுறா;
ஒன்று உரிமையே இல்லை!

19. உரிமையிசீசா இங்கே இருக்கிற ஆட்சிக்கங்குளூ!
இரண்டு ஆட்சிக்கம் பக்கிசீ;
ஒன்று வெளியே இல்லை!
20. பக்கிசீசீ கோடலாயிச் போடுகிற திட்டங்களூ!
இரண்டு திட்டம் போசும்;
ஒன்று புரியவே இல்லை!

கேள்விகளுக்கு இவ்வாறு

"என்னப்பா, கடலையை ஆரம்பிக்கும் பொழுதே, பாட்டில் ஆரம்பிக்கிறாயா?"

"என்ன செய்யலது? காடு போகிற போக்கைப் பார்த்தால், வேகனை பிறக்கிறது. அதிகமாக வேகனைப் பட்டும் பொழுது, கிதிது பட்டலாமா என்றுதான் தோன்றுகிறது. வேகனை சிறிதும் தணியும் என்ற எண்ணத்தினால்தான்! மிழ்ச்சியாக இருக்கும் பொழுது மட்டும்தான் பாடுகிறார்கள் என்று ஆர்த்தமில்லை. அதிகமாகத் துன்பப்பட்டுப் பொழுதுகூட பாடுகிறார்கள்! வெள்ளத்தின்கையப் பார்த்தால், அதில் பாட்டுப் பாடும் இடங்கள் அதிகமாக வருவதைப் பார்த்திருக்கலாம்! மாலை ரோம! சேலிப்பக்கம் மலர்க் செடிகள் அருகே மருதம் மருவித் தவழ்ந்து வர. மயில் ஆகூட, குயில் பாடும், மைலிள குழுவது கண்டு வெண்தி எழுத்துவா, இங்கே கோலனின் மன இருப்போக. 'மண்ணிலே தவழ்ந்த மதி மண்ணில் வந்ததோ' என்பன பண்ணினாக்கும் வகையில், மயிலிப்ப பழிக்கும் கடையுடன், குயிலிப்ப பழிக்கும் மொழியுடன், அவனுடைய மனதுக்கிசைத்து அதில் வருகும் பொழுது காதலன்—தான் பாடவீட்டாலும், பண்ணினாக்கும் இரவல் வாங்கியாவது பாடித்தான் தீர்வினான் மன மிழ்ச்சியுடன், காதலியுடன், இருக்கும் பொழுது மட்டும்தான் பட்டங்களில் பாட்டு வருகிறது என்று கூறமுடியாது! அதே காதலன், தன் காதலியைப் பிரிந்து கசாடி டீலேசா, பாலைவனத்திலோ, அல்லது சேலிவனத்தில் இருக்காதுமே அது பாலைவனத்தின் தேரன் அறம் விலிசீலோ, சேசாமமாக இருக்கும் பொழுதும் பாட்டுப் பாடுகிறான்! ஆக மனமிழ்ச்சியுடன் இருந்தால் மட்டும் பாடலாம் என்பதல்ல, வேகனைப் பட்டாலும் பாட்டுத் தோன்றும! பாட்டும் மிழ்ச்சியாக இருப்பவளின் மிழ்ச்சியை அதிகமாக்குகிறது, வேகனைப் படுபவளின் வேகனையைச் சிறிதும் குறைகிறது! காதலன், சிளிமா, இவைகளில் சேசக்கட்டத்தில் வருகிற பாட்டாவது வேண்டுமென்று அவசியமற்றுப் பாட்டுப்படுகிறது என்று கூறிவிடலாம்! ஆனால், அன்றாட வாழ்விச் கூடப் பாடுகிறான்! அதோ! மலைபோலச் சாமன்களை ஏறதிக்கோன்! வேசாத வெய்யலில் வியசவை வழிய, இரண்டுபாட்டாயினிசீக் கையெடுக்கைய இருக்கும் வகுசுருக்கோ! அவர்கள் என் கடுப்புகளாயும்

காலாட்சியையும் சட்டைசெய்யாமல், பாக்கி கொண்டு வருகிறார்கள்? மனமிழ்ச்சியால் பாடுகிறார்கள். இல்லை, முதுகில்லையம் மன வலியைப்படுத்தி தணிக்க அவர்கள் பாடிக்க கொள் கிறார்கள் வேடுண்டுறுக்கூட வேண்டாமா சாப்பாட்டுக்கில்லாமல் அகியது திரிந்து வேகனைப்படுகிறாய் பாடித்து அவர்கள் என்ன சொல் கிறார்கள். 'சாப்பாட்டுக்கே' அவர்கள் தானம் போடுகிறான்' என்று சொல் கிறார்கள். ஏன்? தானம் போடுகிறது யார் வேலை? பாட்டுப் பாடுகிறவன் செய்யவேண்டியது, பாட்டுக் கச்சேரிசீக் இருப்பவன், பாட்டை சரிப்பவன் யெடுகிற வேலை இருக்காதுமே; சாப்பாட்டுக்கு இல்லாதவன் பாட்டுப்பாடி, தானம் போட ஆரம்பித்துவிடுகிறான்."

"சாப்பாட்டுக்கு இல்லாதவன் பாட்டுப்பாடுவானு என்று?"

"சாப்பாட்டுக்கு இல்லாவிட்டால், மனிதன் என்ன ஆவான்?"

"இது என்ன கேள்வி? செத்துப் போவான்!"

"சாப்பாட்டுக்கு வழியில்லை என்று சொல்லும்படி, பாட்டுக்கூட வரும்! இதுகா பாடி அதை 'சாப்பாடு' என்ற சொல்லி கண்துக்கப் பாடி 'சாப்பாடு—பிரித்து' 'ஊ' 'மாடு' ஒன்று கா—செத்துப் போகிறது! இங்கியென்றால் 'பாடு—பாட்டு' என்றுதான் வருகிறது! மனிதனிடமிருந்து, சாப்பாட்டைப் பிரித்தால், சாவம் வரும், பாட்டு—என்றும் ஆகா!"

"அது சரி, சாப்பாட்டுக்கு இல்லாமல் பாட்டு வருகிற தென்றல், கல்லி அராசங்கக் கைப் பற்றி ஏன் பாடவேண்டுமே? ஏதாவது 'கா, கா, கா!' என்று கக்கா, குயில் பாட்டைப் படியிருக்கிறதுதான்!"

"இப்பொழுது கக்கா, குயில் கனலல்லாம் கண்துக்கத்தான் இருக்கின்றன, கல்லி ஆட்சியின் மீற மகன்தான் சாப்பாடு இல்லாமல் தவிக்கிறார்கள்!"

"கல்லி மக்களுமா தவிக்கிறார்கள்?"

"இல்லை! பதவயிசீசா தவிக்கா, குயிலிசீசா தவிக்கா. கண்துக் இருக்கிறமாதிரி, கல்லி அராசங்கத்திலும் சாப்பாடுப் பாவர்கள், குயில் சாப்பாடுவார்கள் என்று இருக்கிறார்கள். பொதுவாக மகன் வேகனைப் படுகிறார்கள். கல்லி அராசங்கக் கொஞ்சம் பொதுவாகப் பொதுமக்களிடமிருந்து சாப்பாட்டைப் பிரித்து வருகிறது.

(II—பக்கம் பார்க்க)

“சீர்தவழிசெய்தீர்கள்
வினா
சஞ்சலப் பெய்வை
மாசும்....”

(நிறுத்த)

அவள் முடிவு

(நாஞ்சில். செ. அன்பெரிஸ்)

நிறம் விழுந்த சிராமியாள்
அழைப்போல் அந்த இனாடு
அகன்றையும் திருமயத்திரும்பப்
புகழ்ச்சேண்டு விளக்கு
திருவாய். அவளின் சூழ்ந்து
கிற நாணவர்களின் கண்கள்
அழைப்பும் ‘உம்’ மென்று
முடிந்தவைதான் கொண்டு
ஒரு முகமில்லாத நொண்டி
கூறும் தன்மையானவையோடு
அந்த உள்மீனாவை மொழித்
துக் கொண்குந்தன.

“உடைய, சீலம்பெட்டா” எல்
லாம் விடுவியறிப் போய்விட்டு
உள்ளே செடியும்.....” வேறு
கொப்பளின் விவரம் சூரியர்
என நினை.

“நம்ம மாதகம் சரிலுழியே
மட்டுமே வந்த காணுது முன்
கொண்டிருந்தாம்...” இதுவள்ளி
காயத்தின் புள்ளியினால்.

“இந்த காணுது முன்னிலை
நம்ம ஊர் மினகாய்...” அந்நவ
ரும் நினைந்தான்.

“இல்லை, இல்லை மினகா
காய்யம்...” இது முதல் தீர்
முண்டிதரு முனி கொண்டு
வந்த திருத்தம். பின்னும்
நினைப்புகள்.....

மாணவர்கள் ஆரவாரம் கட்ட
ட்டதென்று அறிவைத்தந்து
அந்த சூர்வாரம் தோழர்
பெறப்பெற்று கண்ட ‘புட்ச’
சதகம் மகாபுரத்தின் ‘உட்க’
என்று தேட்டுக்கொண்டு
வந்தது. ‘புரபுர’, ‘புரபுர’
சு’ என்ற முன்னறிப்பும்
அகத்தொழில் ஒரு பாப்பும்
அந்த சூர்வாரம் தன்னை
பட்டன. மாணவர்கள் தங்கள்
பின்னால் இடங்கள் சேர்க்கி
போய் தீர் கொண்குந்தனர்.
பின்னர் பொன்மலம் ஓடி
வந்து குழம்பலகம், மெசை,
காந்தல்களை துடைத்துத்
கொண்குந்தனர். நிந்து
சேர்த்திருக்கலாம் நிந்துத்
முழுமும், கையில் விந்துத்
சுருக டர்சர் சேலப்பன்
துண்டு கிட்டுகட்டார்
என்று துண்டு சூர்வாரம்
அந்த அழைப்பு.

டர்சர் சேலப்பன் மருத்து
வக் கல்லூரி போய்விட்டால்
பதவி வந்து வந்ததற்கு ஒரு
மாணவர்கள் தான். அந்த
நாள் அவர் மாணவர்கள்
உள்ளத்தையும், சிறு சூரியர்
களின் மாணவர்கள் வந்து
கொண்டார். அவருடைய வி
வரத்தைவே இவ் பெருத
பொருளை உட்கத்தில் இலகி
த்ததும், தர்க்கம், உள்மீனம்,
பொருளியும், இலபுரத்தல்,
வாழாது, பிழிதல், வந்து
வந்த சிவியம் இலபுரத்தல்
கத்தற்க்களை, கைக்கலை
துண்டுகள் அத்தையும்
அவர்களுக்குள் அளிப்பெய்தும்.
துய்யப்போதல் ஏற்றுமே
தல் உட்கை தீர்த்துக்கொண்
வதற்கு அந்நவரும் டர்சர்
சேலப்பன்மீது ஓடிவருவர்

கள். பாந்து விந்துப் பண்பட்ட
அவர் அறிவும், ஒருக்களும்
உயிர்ப் பண்பாடும் அவர்
வளர்ச்சிக்குத் துணைகொண்டன.
மேலே இருந்து யாராவது
இழுத்தோ, சீழே இழுத்து
யாராவது உயர்த்தினீட்டோ
உயர்ந்தவர் அல்ல. “தன்
கையே தனக்குதவி” என்ற
தத்துவத்தை வாழ்க்கையின்
ஆடிப்பொருடாக ஆக்கிக்
கொண்டு முயற்சினாலும்
முன்னேறியவர். அவரோடு
முன் பிறருக்குப்போது செல்வம்
குடியில் பிழக்கவில்லை; போய்
ஒரு ஆரம்பப் பள்ளிக்கூட
ஆசிரியரின் மனக்குத்தான்
பிறந்தார். கன்னியாகுமரி
மாவட்டத்தில் சேரமுத்துர்
என்ற நிறுவனத்தின் அவர்
சேர்த்த டர்சர் சூர்வாரப் பள்ளி
க்கூட ஆசிரியர் குண்டேர
பெட்டாசாரணசலை குண்டேர,
தரித்திரசாரணசலை ஆலியோர்
தன் நமகளுண்டு காட்டு
யாளியார். அந்த ஏழமைகளை
கொண்டிருந்த பிறந்து
இன்று ஏற்றத்தின் உள்சிறிய
வந்திருக்கும் சேலப்பனின்
ஏழமைக் காலநாடு குறள்
தந்த சேலமேயின் ‘முயற்சி
வேறுபடுத்தக் கூடவில்லை’
என்ற பொன்மீனாளுக்கு ஒரு
இடமில்லை. ‘பள்ளியப் படிப்பு
புள்ளிக்குத் தவறாது’ என்ற
விந்திற் பற்றொழியின்மையு
தரவே எனவோ அந்த
எனின் பக்கத்தின்பத்துமலை
கறளையில் பிள்ளைகளின்
படிப்பு ஆரம்பப்பள்ளியோடு,
அதையும் தன்முனை இடை
விடப்பள்ளியோடு, அதற்கும்
அப்பால் பத்தாவதக்கூட
என்புப் பிழக்கக் கிழியில்
உயர்ச்சியப் பள்ளியின் பாதி
விடமே முடிந்ததெனும். வய
தற்குக் கஞ்சி கொண்டுபோக
வும், வாய்ப்போதற்கு மரோட
டபுக் செல்லவும், புலனுக்க
வும், சாண்டு பொறுக்கவும்
அவர்களுக்குப் பொருது சரி
யாக இருக்கும். ஆனால் சேல
ப்பப்பின் தலைக்கு என்பு
கூடிய ஒரு எண்ணம் கையிற்
கல்லூரியில் புகட்கையத்து
விட்டுண்டுள்ளதே உயர்
மாற்றும். அத்தரும் காரணம்
இலபுரத்தல்தான். அந்த வரு
கக் வருந்து அறிக்கையின்
வழக்கு விவகாரங்கள், சம்பள
கள் அத்தையும் விளக்கப்
பெறுவதற்காக வாத்தியர்
விட்டுக்கொண்டார். ‘பிழை
காத்தியார்’ என்றே சேலப்
வாக்கம்—வருகும். அவருக்குத்
தொகுந்த அளவிற்கு திறமை
யோடு விளக்கம் சேலப்பன்
அனுப்புவார். ஆனால் சில
அறிக்கைகள் அவருடைய ஆய்

கில அறிவுக்கு தேர்வு உடத்து
பவைகள் வந்துவிட்டன. உட
சேய்யர் ஆங்கிலம்—தமிழ்மையை
காதி. ‘ரென அண்ட் மார்ட்
சான் இலக்கணம்’ ஆகிய
வற்றை எடுத்து வைத்துக்
கொண்டு ஆரக்கையை அலசி
அலசி ஆராய்ந்து விளக்கம்
கூறுவார். இத்தொழிலில்
லிருந்து விடுதலை பெறவேண்டு
மே என்ற எண்ணமும், தன்
சூழ் பிறரும் பார்வாளிகள்
தொழில்களைத் துடைக்கின்ற
அளவிற்காவது போதிய
அறிவும் மனக்குத் வேண்டும்
என்ற எண்ணமும், தான்
அவரை தன் நிகழமைக்கும் வா
வுக்கு விடுதலை பெறப்படுவ
வல்லுரி படிப்புக்களை அனுப்ப
பத் துணைகூட.

கார்க்கேவில் விந்துவக்
கல்லூரியில் இடைவிட வகுப்
பிடைத்துக் கொடுத்தல் இடம்
கொடுத்தாராவது தன்னை
குறளம் பட்டக்களை எடுத்து
இருண்டாடது தோகுதில்
சேர்த்த படித்தான். வறுமை
யிழந்து அறிவு வளரும் உ
பத்தற்கு முனைத் தமிழ்ப் புல
புர்களின் வாழ்க்கையோடு
சேலப்பனின் வாழ்க்கையும்
யும் சான்றாகக் கூறலாம். படிப்பு
தல் குறிப்பிடக்கூடாது அளவு
முன்னிற்படுகின்றன. பல்
கலைக்கூறத் தேவின் முடிவில்
பல்கலைக்கூறத்தல் முதல்வன்
சென்று அறிவிக்கப்பட்டு பரி
கணம், பரட்டுகின்ற பெரு
தன். மகளை அளவையுடைய
முந்திரிக்குச் சேய்தலைமும்
தன் கட்டமைக்கின்ற பெற்றைய
தாக தந்தை யுரித்தார்.

விந்துவக் கல்லூரி கட்ட
வாச பணியிற்றிய ஒரு ஆ
திலையர் சேலப்பனின் தக்
கையை அழைத்து மகளை
மருத்துவக்கல்லூரிக்கு அனுப்ப
புமாறு வேண்டினார். தன்
ஏழமை மகனது மருத்துவப்
படிப்புக்கு சரட்டுடாது என்று
எடுத்துக்கூறி மறுத்தார்.
நிறப்புப் பரிசை, கலை மாண்
வன் என்ற காரணத்தால் ஆ
சாங்கம் தரும் நிதி உதவியும்
சேலப்பனின் மருத்துவப்
படிப்புக்கும் போதுமானவை
என்று விளக்கம் கொடுத்தார்
அந்த வேண்டிக்காரர். ஆ
ரம்ப பள்ளி ஆசிரியரும் அந்
நாள் மாணவர்களுக்குத்
கொண்டு வந்தார். ஏப்பொ
சென்ற மருத்துவக் கல்லூரி
யில் இடம் பெற்றுக்கொள்ள
ஆய்ந் ரூபாயினையும் அதற்கு
சரக்காக கொடுத்தும் மாணவர்க
மத்தியில், ஒரு கலைஞராய்
ரூபாயாக மதித்து செலவு
செய்து நந்து ஆண்டுக்கள்

கட்டிப் பட்டமளிப்புவிராயில்
எம். பி. பி. எஸ். பட்டத்தை
யும் பெற்றான். உட்கையே
சென்னை ஆரின்ர மருத்துவ
நிலையத்தில் துணைமருத்துவர்
வேலையும் கிடைத்தது. பண
த்தை தண்ணீராகக் கொட்டு
த்தனை ஆள்களிடமிடப் பெற்
ரேற்குட்கு மாதம் இருபத்
கைத்து ரூபாய் அனுப்புகின்ற
நிலை கிடைத்ததுபற்றி அக்
மிக மதிந்துள்ள டர்சர் சேல
ப்பன்.

தேயில் நிறமயோடு
பணியாற்றிய காரணத்தால்
அமெரிக்காக்கல்வல்லுரி நிறுவ
கனத்தின் நிதி உதவி பெற்று
அமெரிக்க பள்ளிக்கூறுதல்
முன்று ஆண்டுக்கள் படிக்கச்
சென்றான். அது முடிந்ததும்
இரானுவந்திருந்து அவன்
சேலவைத் தலைப்படுத்தல். உல
கப்போர சேற்றாங்குராய்
என்று அகில உலகமும் அச்சு
மும் ஆய்வை அகிலமேதான்
அகன்ற விழ்களால் பார்த்துக்
கொண்குந்தக் கொரியாவில்
இருநிய சரணுவும் டர்சர் சேல
ப்பனையும் உட்க கொண்டு
சென்றது. இரானுவத்தினை
ருந்து விடுதலைபெற்று சென்னை
மருத்துவக்கல்லூரி போய்கிரி
யாக்குப் பணியாற்றி வருகின்ற
டர்சர் சேலப்பன், உலகம்
காந்தியத்தால் ஏற்பட்ட அனுப
வம் அவருக்கு அறிவுக் காக
மாக மாண்புடையது.

கருத்துப் பட்டமைய
இழுத்துக்கட்டவாறு, மேல
சேய்யின் அழகு இடமும் உலா
விக்கொண்டு சென்று நடத்த
வேண்டியது உயர்முறை வகுப்
பின் நிதிக்களை விளக்கித்
மாணவர்களும் ‘சித்திரப்
பாவையின் அத்தகையவகி’
அவக் விவரமைய உணர்
புக்க கவனித்துக்கொண்குந்
தான். உட்கையின் கட்ட
தினாள் இருக்கும். இருதம்,
சரல், குடமையடி, ஆகாரம்
சேயித்துத் தை வைத்திருக்கும்
இடம், கம்புகளின் அலபும்,
எதுபுகளின் சேர்க்கையை இவை
களை குறித்தெல்லாம் விளக்க
மாண் முறையில் அவர் ஆ
திற பொறுப்பெற்று மாணவ
ர்களின் கவனத்தை ஹரிதும்
சாந்திரிப்பதும், வகுப்பு முடி
காது சேய்யமுறைப் பகுதியும்
ஆய்ந் பகுதியும் பணியாற்றி,
மேலேக்கு நான்று மாணவ
கள் வீதம் அளவையக்கூறிய
கருவிகளோடு தயாராக விந்து
தன். அவர்கள் முன் மேசை
மேலும், உட்கம், செய்யப்பட்டு
இந்துப்போன் மனிதர்களை
கவனப்படுத்துகின்றன.

ஆய்வுக் களத்தினுள்ளே
கற்றிக்கற்றி வந்து அருமை
சேய்யவேண்டிய முறைகள்,
கருவிகள் கவனவேண்டிய
வழிகள், உட்கையிக்கு நிதி
தொடுக்கப்படுவேண்டிய உறு
ப்பு, அவற்றுப்புகளின் தன்
மை இவைகளைக் குறித்தெல்
லாம் தனித்தனியும் மாணவ
ர்களுக்கு விளக்கம் கொடுத்துக்
கொண்குந்தார். டர்சர் சேல
ப்பன் பதினெட்டாவது எண்

மேசையை அடுத்துக் குழுமி
நின்ற மாணவிகட்கு விளக்க
மாக, நடத்தவேண்டிய அநு
வைக்குறித்து எடுத்துக் கூறி
விட்டு, கையில் அநுவைக்
குரிய கருவிகளைத் தாங்களி
வரையு சீனத்தின்மேல் முடிப்
பட்டிருந்த பணியை விளக்கி
னார். அந்த இணைப்பைப் பார்
த்தது, திகைத்தாடி உற்று
பேசுகியதும் திகைத்தாரா.
அந்த சீனமே எழுந்து அவர்
முகத்தில் அடித்துவிட்டது
போல அவர் முகம் வெணநீ
யது. சுருக்கச் சொன்னால்
டாக்டர், அப்பொழுது டாக்டர்
ராக் இல்கி, சாவுக்கும் வாழ்
வுக்குமிடையே போராடித்
கொண்டிருக்கும் ஒரு கோய
ளியின் மலிந்த உள்ளத்தில்
குடிக்கொண்டிருக்கும் திடீர்
அவர் முகத்திலே தாண்டவ
மாயது. கைக்குட்டையை
எடுத்து முகத்தைத்துடைத்த
வாறு இல்கி, மறைந்தவாறு
ஆய்வுக் கனத்தை விட்டு
வெளியே வந்தார். "பியூன்"
என்ற அவர் குரலை அந்த
அறைமுக கவர்கள் பயங்கர
மாக எதிரொலித்தன. வந்த
கத்திற்கு மாறுக உட்கார் குர
லை கேட்டபியூன் உதறலெடு
க்கும் உடலிலேரு வந்து விள
குனார்! "பதினெட்டாம் எண்
பிணத்தை எடுத்து உள்ளே
தையாக வை. அவர்களுக்கு
வாறு சீனம் கொண்டு கொடு.
இந்த கடிதத்தை கல்லூரி
ஆலுவல்கத்தில் கொடு. டாக்டர்
வேலுவை வகுப்புக்கு
வருமாறு சொல்!" என்று
கூறி ஒரு கடிதத்தை எழுதி
அவன் கையில் கொடுத்து
விட்டு காசர சோக்கி நடந்தார்,
பச்சைநிற சியட்டைர் ஒன்று
கல்லூரியை விட்டுப் பறந்தது.

தாய் பரிவோடு தந்த காப்பி
யோ, தந்தை "என் இவ்வளவு
முனைதக...?" என்றுகேட்ட
கேள்வியை டாக்டர்வின்கவனந்
தைக் கவரவில்லை. அறைமி
னுள் சென்று யின் விளிரியச்
சுழலவைத்தார். மேசையின்
மீது அடுக்கி வைக்கப்பட்ட
நூத்து தான்கள் அறைமினுள்
பறந்து பார்தன. அதுபோல
தான் அவர் பார்த்த சீனம்
அவர் உள்ளத்தில் உருவாக்
கிய தடுமாற்றம் அவர் நெஞ்
ளின் ஆழத்தில் அடுக்கிவைக்
கப்பட்டிருந்த கிழச்செட்டி குறிப்
புக்களை வெளியே எடுத்து விசி
யது. சீனம், இதற்குமுன்
அவர் சந்திக்காததல்ல. ஆயி
ரகணக்கில் சீனங்களைப் பார்
த்திருக்கிறார். சீனம்சாகவேண்
டிபிறந்த எத்தனையோ கோயர
களை மனிதர்களைக் காற்றி
பிடுக்கினார். ஆனால்—இன்று
அவர் பார்த்த சீனம் அலை
கண்க்கெல்லாம் ஒரு விளக்கி
காக இருக்கச் சாணம்? அந்தக்
காணம், என்ற திரையின்
பின்னே ஒளிந்துகொண்டிருக்
கின்ற ஒரு கதை.

அழியப் பண்புடைய, நாடு
நில் மாடப்பட்டதில் ஒரு நெ
றார். பச்சைக் கம்பளத்தைக்
விசித்தாறெயல் பச்சைப்பிசை

சீறிய்ப் புறப்படு!

“ரவி”
சு. சீர்தியாரின் கையாடல்

அடிமையில் வயத்தோடு—போது
அடுத்தே போடுக்கப் பந்தீசேவல் செய்தார்
கோடுமயில் தாழ்த்தோம்—தம்
பயவால் வாயவால் கோண்டி வயத்தே
நிறுவமில் துயத்தினர்—கோடும்
வறமே கோடுக்க வகுத்தீறும் தெஞ்சம்!
நிடுகலை வேட்கையால்—அந்த
ஆக்கிவர் தங்களைப் போய்க்கித் தூத்தீறும்!

தேன்னகம் தன்னிலை—உயிர்
நிடுகலை கோடுவக் கோடுவான் எடுத்தே
பன்னகம் ஆக்கினர்—தம்
பயமயின் கோடுகே கவியின் பெற்று
முன்னம் வீரம்—தம்
தயாக வட்ட தயாக போய்வம்
தன்னிர் தினமில்—நீ
நிறுத்தித் தயிர்! உறுதியே கோடுவாய்!

சேக்கை கிறுத்தார்—கோடும்
கோடுகை சேய்த்தவர் வேதனை கோடுமும்
கீக்கத்தை கோடு—உயிர்
நிடுகலை என்னம்—உயர்வானக் கோடு
சக்கையால் கோடுறும்—தன்
உனத்தையே நாட்டின் தலத்திற் பத்தித்
மிகுயர் வெய்தீறும்—தம்
கத்தித்தித் தவந்த சிதம்பர அன்னம்!

குத்து திகத்தார்—உயிர்
கோடுவன் எத்தனை திறதும் சத்தோம்!
சேத்தம் கோடுவின்—தம்
சீத்தத் திறநீய வித்தகர் எத்தனை?
கோத்தம் தயிறு—தம்
உடமம் ஒத்தும் உடமே ஒடியா
எத்தனை மக்கள்—தம்
சீத்தம் குறுநிய எத்த கோடுந்தார்!

கத்த தினவின்—உடவம்
சீத்தை மறத்ததாம்! தீத்தனை சேய்கிறார்!
சேத்தமீற கோடுகே—கோடும்
சேத்தித் திகி அடுக்கித் துடித்திட
சேத்தி எழுந்தார்—உன்
குத்திற் வீறும் சேத்தபோ வாராய்!
வித்தகத் தயிறும்—தரும்
வீரத் திருவிர சீறிய புறப்படு!

கோடுவின் கப்போம்—அவத்த
தடுப்பவர் யாரும் யுய்வம் மன்னம்!
அழியின் ஆக்கோம்—வலி
தெய்வமில் எவம எரித்திட என்னியும்
கோடுத்தியே சாய்ப்போம்—கீக்
கோடுத்தவர் சாகக் குவலயம் வெடுவோம்!
விழுப்பும் வேடுவம்—தயிற்
வீர் அனலும் வாரி விழாதே!

அடிமையில் வாரோம்—இனி
உடவமில் காலில் அடிக்கோத்த தாரோம்!
கெடுத்தது போடுவம்—அட
வடதாட் உடவோ! இறக்குளம் ஒரு!
அடுத்தது போடுவின்—உன்
கனக சீயவர் சரிதம் தினப்பாய்!
நிடுகலை எழறியி—அவத
ஒடுக்கிட வந்தார் துடித்தே திறப்பார்!

வென்று பார்த்து விளிர்து வி
ரும் வயற்காட்டும் நடு
பாம்பு போரும் பாகதை நடு
வீரந்து கொண்டு கிடக்க
புறவிசாரணைக் கெட்டுக்கொண்ட
ஒரு சாலை நாளுக்கு தலைக்
நாகர் கோண்டியே அந்தத்
புறரை காண்கிறது. அந்
நிண்ட சாலைமீன்று அமு
பாண்டபுரத்தில் பிரிந்து
இலும் கிண்பாக்கை ஒன்று
என்ற குன்றுகளைத் தாண்ட
ஒரு உயர்ந்த மலை
கோட்டு நடு காட்டுகளை
என்ற நெறுரை அடைகிறது
எறத்தாம எழுந்து விடு
மட்டிலும் உளர் அந்த சி
நூர் இயற்கையின்னை
வியாட்டுத்திடுகாக விள
குறிறது. அந்த ஊரை அந்
பாந்து கிடக்கும் வயல்வெ
யும், வயல்வெளிமீறியே
சலத்தபடி, சதக்கை
பெரும் இலைசுரபு ஒடும வர
கால்களும், அந்த வாய்க்க
கண்க்கு தண்ணீர் தரும் வர
கண்க்கு குளக்களும், அந்
குளக்களிலே யூத்துக் குளி
சிறித்துக்கொண்டிருக்கும்
அடியும் ஆம்பலும், இலைக்க
கெல்லாம் அப்பால் பச்ச
நிறம் படுதர கட்டியதுபோ
நாற்புறமும் காட்சியளித்த
உயர்ந்த மலைகளும் அந்
ஊரின் அழகுக்கு அணிபெ
யும், விடுமுறைக் காலம்
கெல்லாம் கோலப்பயிற்
விருந்துதரும் நெறுநர் அ
அவன் தாத்தா அங்கே சி
நெடு சிறப்போடும், வலிவோ
பெயர்வோடும் வார்த்துக்
கத்தால் அவர்போன் என்
அந்த ஊரைச் சேரலையின்
அன்பும் அக்கனையும், மிதி
மரியாதையும் காட்டுக
அமைதியான குழுவிலே
அழகு நடனமிடும் வயல்வெ
யும் அவனைக் கவந்தித்
ஆச்சரியமில்லை. இன்ன
முழுந்தையாக அவன் சிறி
வின்னியாடிய காலத்திலும், ப
நீர் சீனியாக துள்ள
நிமித்த நேரத்திலும் கல்லு
மாணவதை விடும் நட
வேகமீறும் நெடுமுறைக் க
த்தை செலவிட்டு விருப்போ
அவன் தேர்த்தெடுத்த இட
அந்த நெறுநர், களமயில்
உளர்ந்ததோடு பழகுதல்
அந்த பட்டிக்காட்டுவாரிகள
அளபிலே புதிய கவை க
தான். அந்த அளவில் தீநீ
தான். ஆனால் இப்பொழு
அந்த எழற்குழலும் புழி
இன்பம் ததுமயும் நெறுந
அன்பால் குளிப்பாட்டும்!
களை அவன் சந்தித்துச் சேர்
தவக் பல ஒடிவிட்டன. மறு
அவன் கல்லூரியில் சேர்
பிறகு ஒரிரு ஆண்டுகள் ப
நீறும் அந்த ஊரோடு அவ
உறவுகொள்ள முடிக்கத்
அதன்பிறகு கல்லூரிப் பர
களும், அயல்சாட்டுப் படிப்ப
மேற்கொண்டபணிகளும், அ
நூக்குப் போய் ஒப்பவைய
ஆங்குய்யவை அந்த நெறுநர்
செவ்வெவதற்குத் தேவ
யான நேரத்தையும் தாவித்
அந்த ஊர் அவன் வார்த்துக்

லாற்றில் ஒரு கந்தாத்திருப் பையன் அகலாத ஒரு கந்தாத்திருப்பையன் என் றது அவன் எதிர் க்கவில்லை.

இடையில் வகுப்பில் அவன் க்கத்திர ரேத்தலில் வேலின் மருமகனின் பெருமப்பகுதியை நீக்க வாய் விரும்பினிட்டுது. பட்டாபூது ஒருகாள் மகிது, தான் வேலிய் பட்டு வேலை தான் சென்றது டும் சாது, கதைக்கொட்டு செருக்கிச் சாண்டாக்கும் சேலு இவற் றை அழகில் வயங்கம்பால் வந்திருந்தான். சேலு, கனி மயிலே இளிகா கணை நுமிய சேலுபடம் ஆக்கி கிழியே கூட்டுகொண்டே நின்றான். ஆக்கி நிறுநரின குறில் ஒரு தோப்பு, அவன் தானின் சேலுது. ஆக்கிச் சாப்பில் சேலுது தென்க் கப்பலாய்மம், மதுகா சோயாவும் சேலுது கிழி இராவகக்கொண்டிருந் டு. தோப்பினுள்ளே டுல் சாரு பகுதியாக பார்த்துக் கொண்டே அவன் ஒரு மாத் தின அடியில் வந்து து விழித்து பார்த்தான். ண்டு நுமிய மங்கணின் வல தையில் விழ்க்கை, டுணில் சேலுடையா? சாரு ண்ணையவறு ஆன் டு பார்த்தான். மாத் திருந்து ஒரு மினில் உருதி து விழ்க்கை. ஆதன் டுளி லை ண்ணைய முடிக்கொண்ட வன் மீண்டும் விழ்க்கைத் தன் பின்நிற்போது, உரு பார்த்த மினில் ஒரு ண்ணையுக்கொண்ட நிற்ப தக் கண்டு திகைத்தான். கணிக் தையில் விழுக்க தையும், மினில் மகணக் திக்கொண்ட வியப்பும், கண க்கு விழ்க்கை நிறும் அழ கிய அவன் திறந்து ஆக்கி டு எப்பெல்லியும் ஏபு த ஒரு புல்லியபு அவன் டில், எக்கொத்தியும் ஏபு துத்த நடுகும் அவன் குர டு, எல்லாமே கவைத்திர்து டு இடம் அவன் இயத்த டு ஆகியியெய்து.

.....
 டுப்பின்னர் குறும்வகையத் தாட வார்க்கைதன் தயம்

இரண்டொக்க பரிச்சேசன், சீமல் என தயிக்கும். சீமல் என தெக்காது. வாறாட்டு ணும், மணிய்க்குக்கும். சீமல் சீமல்பெரும் என்ற வெட் டு ஆகப்பட்டு கொண்டே சீமல் என்ற ஆச்சம், இத்த டு ண்ணச்சிபெரும் ஆகித் து உடையும்கொண்டு டுக் கியபடியே சீமல்பெரும்.

நிதியும், சீமல்பெரும்? பத்த குறும்வகையத் அவன் சீமலை பரிவு தெரிந்தது. சேரி செக்கொடம் மகன் டு, நிதியுக்குக்கொழுக்கி து உண்டத்தில் தெளிவு பட்டதற்கு ஆத்தாட்டி

"ஆட்டோ மம் செங்கிசை தன் மகனா? செங்கிசை டுக்கு இவ்வளவு பெரிய மச் சிக்குருளா?ஆமா, உன் பெயர்."

"சேந்தாமரை....." நானம் தலை கையிச் செய்து, காக்கு பெயரை சொன்னது.

"ஆகா! பொருத்தமான பெயர். சிறந்தாள்லே தான் தன் குழந்தைக்கு செத்த மில் பெயர் குட்டமகிமுமயன் பு டிப்பெற்றிருக்கிறது. சீ மட் டும் பட்டனத்தில் பிரத்தி ரூத்தல் ஒரு பாமாவாவோ, பரிதாபாவோ, மாறியிருப் பாய்,....." பாராட்டத்தும் படித் தான் கோலப்பின்.

"ஆச்சம், மடம், ண்ணம், பரிச்சேசு ஆகிய சாற்கு பண்பு கரும் நிலம்நாக்கி கிறற் றவன் தலை நாக்கச் செய்ய வில்லை."

"ஏன் சேந்தாமரை, படித் திருக்கிறாய்?"

"எட்டாய்,....."

"ஆட்டா, பராயில்லியே! எட்டாய்துவரை படித்திருக்கி ராயா. அப்புறம் ஏன் படிக்க வில்லை?..... ஆராய்ச்சியில் டு பட்டான் சேலுப்பின்.

"பணமில்லை, படிக்கவில்லை."
 "ஆது சரி, சீ ண்ணையா சொன்ன கேள்வியே....." சீமலை சொட்டான். அவன் சீமலைத்தான், டுக்கொண்ட அவன் உயர்த்துகொண்டான், உண்டத்தையும் ண்டுறியிப் பார்த்தான். அவனை தொடர்ச் சான்.

"இத்தக் தோப்புக்கு சொக் தக்காரை. மெலையிட்டு சுப் கையா பிள்ளை போன்..... கோலப்பின்! கல்லூரியிலே படிக்கிறான். ண்ணைக் கு படிக்கிறிருக்கார்." அவன் உன் கத்திலே ண்ணையுக்கொண்டிருத் த ண்ணம் எப்பெல்லியோ வெளியேறி விட்டது. அவன் குடிக்கிற பையத்தின் சேடுக் கை பட்டதன்.

"வேண்டாம், நா ய்க் கையுக்க. சேலியிலே யாழுக் கும்.....கொடுத்துப்பித்தம்."
 அவன் இயத்தலில் இடம் பெற்ற படித்தின் எதிர்மேல். அவன் சிரித்தபடியே பேசினான்.

"சேரி ண்ணற்று என்ன? சேலுமொன இடமா? மக்கள் சேலுது யாருமென இடம் சேரி. புத்தச்சேரி, தலைச்சேரி, இவைமல்லாமல் சேலுமொன இடக்கொண்டேயே காப்பெரிசுக் கில் பிரா உழைப்பை உண்டு கையு உழைத்தான் காணப் பெயராக சேரியை, உழைத்து தேயும் மக்கள் ஒதுவகி யாரும் இடத்திற்கு உரிய யெயராக மாற்றவில்லா. உயர்ந்தவர் கள் ண்ண குடிக்கப்படுவல் கைப் போலத்தான் அவர் களும் தாழ்த்தப்பட்டவர்க ணும் இருக்கிறார்கள். வேறு பாடு ஏதும் இல்லையே....." தலையாணம், இலக்கண ண்ண

ம் எல்லாம் அவன் பேச்சிலே தண்ணீர் பட்டாரா பட்டான். அவன் குடிக்கிறே விசம்பும், தெளிவும் சிறிதாடும்.

"சேந்தாமரை! ண்ணை மடிபு" சிரித்தபடியே செருக்கி டுணை.

"நான் உங்களை நம்பலாம், நீங்கள் ண்ணை நம்பலாம் ம் ஆனால் காடும மக்களும் மம்மம் சூப்பிவண்டுமே....." தயக் கத்தில் பிரத்தினேன்.

"உறுதியின்றாத, தன் உயி ரையியிடுவ தாகச் சொன் டுணை, கையிலடித்தான், கன் ணத்தையும் கிள்ளினான். விவ ரிப்பினேன்.

"காதல் வளர்ந்தது. "நிறம் இனம்பெட்டே மதமா விட்டே ஆண் பெண்க் கிலும் மட்டுமே பொதுவாகப் புட்டிட்டுக்கொண்ட அறுசெட்டிற் சாத்த அரு மருத்து அழகு தமிழ்க்காதல் அவர்கள் இனத்தின் கையத் தது. நயநிறியும் கலை குடிந் தொழையும் அக்காணுதாய் இன்னையிடு வுட்குணம் அவர் களுக்கு தாயுத்தக்கூறினா. அருணன் எய்க்கி, இந்த ஆண் புக்கொண்டன் நிறகு மமமை சாட்சியாக அழைப்புக்கொ ண்ண அச்சத்தால் மலைகளுக் குப் பின்னும் மறைந்த கொண்டான். குழுமத்தின் நடத்த திரத் தேரிகென் புக்கொழு வானவிழியில் தேரறி செக் தாமரையின் அழகையும் வெட் திரும் கம்பிக்கை பட்டியது. இலக்கொழுப் பின்னும் மக் கிக்கொண்டே மறைந்துகொண்ட பல்லவகைப்பட்ட பறவை இனம் க்கு 'யாழகு இனக்கொண்டவர்' ண்ணது இயத்தக் கூறின.

"ஐயோ நேமலிவிட்டதே! காதல் மயக்கத்திலிருந்து விடு பட்ட சேந்தாமரை மகிழின் மறைவையும், இரவின் வரவையும், உணர்ந்தான்.

"ஏன், தனியாகப் போக பயமா? நா ண்ணை வரட் டுமா?" இருணக்கு அருகம் கோலப்பின்ன இயத்தலில் எப் படியோ இடம்பெற்ற தெரியும் தாய்க் குத்திடு அடிபு.

"வேண்டாம், வேண்டாம் நாணெ போய் விடுகிறேன்...?"

"இல்லை ண்ணையும் வருகிறேன்....." விடவில்லை கோலப் பின். மாண்பின்னை எடுத்து அவன் கையிலே கொடுத்தான். சேந்தாமரை நடத்தான் அவன் சிறிதை கவர்ந்தென் தெட்டா தான், கனி தெரு வந்தமக்கை காதல் ஏதிச்சி சென்றான்.

"மம்மம் இப்பொழுது யாசா வது பார்த்தல்....." ஆச்சம் சூயத்தின் ஒருவில் தலை நீட்டியது.

"ண்ணம் சீரியும் உறவு கொள்வது எனது அகமகிழ் வர்கள் நல்லவர்கள் இருத் தால்! பெல்லுத்தவர்களாக இருந்தால் போச்சரிபாண்கள்! இப்பொழுத்கள், ண்ணைப் பார் கள்! அவர்களைக் கண்டு சிரிப் போம், வழிநடப்போம். சேந்த

மரை...! காதல் கட்டுப்பாடு க்கு அப்பாற்பட்ட சக்கி ண்ணைசேர, உறவினரே, உற் றுறவு பெற்றுரே, சாதிதாய் சாமரமே அத்தகுத் தலை விதியைக் குடியாது கடை ஆகி மையும் தடுத்து மித்தமம்மம் ஆனால் காதல் ஆகி மையத் தடுக்க குடியாது, காற்றில் லாத உலகில் உயிரில்லை, காதல் இல் உலகத் வரவில்லை மம்மம் இல்லம்.....கொண்டே...!" "காதல் அகட்டல் உயி ரியற்கை! அது கட்டல் அகப் படும. தன்மையாசா? அடி சாதல் அகடடவதும் காதலிலே ஒரு தடக்கல் அகடடவதும் ண்ணறு கணடாய் இனில் தடு மருதும் அகற்றினிடு கை நீட்ட டுடி! சத்தியம்! நான் மணப் படுவேன்!" எரிச்சுபுகுண புண்மை யால் வெல்வோம், இதை உலகை அன்பால் காண வேலாம்....." இப்படி உறுதி கூறினான்.

"என்ன மறக்க மாட்டக் கேள்?" பெண்கள் சந்தெட்ட ண்ண முழு உருவம் எனபடிக்க திந்துத்தக் காட்டுகூறன்.

"கணவியும் கிண விழும் கொண்டேயும் கிணந்துவிட் டோ, பெருளினறி சிழும்வகி சிபிற் சி கணவியே! 'வட்டிலி' ண்ண தாயாகி, மணக்கொண்ட முன் மலராக, எட்டி வரும் விணை குறும் இரும்பாகியவரும் துடி தமிழ்ணுக்கு நீ! உன்னை ண்ண மும் மடுவின். நேமலிவிட் டுட்டது... நாண மீண்டும் விட்டே இடத்திலே....." கிச்ச மம் கத்திருப்பினே, வருகிறேன்" சேந்தாமரை சிரித்த டுடி. சிரித்தது. அவன் செல் டும் வழிமையே பார்த்துக் கொண்டிருந்த கோலப்பின்ன. இயத்தத்திற்கு ஆறுதல் கூறிக்கொண்டே நடந்தான்.

சேந்தாமரை குளிர்மொழி குவியிழி, பிடி இடை, அன்னை, மீறண்டுமறி சிழும் கூந் தல், எப்பொழுது சேந்தாமல் இணையற்ற கவர்ச்சி இத்தகைய யே சேர்த்த ஒரு அழகின் திரு உருகு பருவம் ஆக உண்டை உருவத்திற்குப் புதுமெருது புழிபிடுகிறது. அழகு அவ ண்ணக் கவர்ச்சி தது, பணிய ஆகின் இயக்குத்தது. அதுபு அவர்கொடுப் பின்னத்தது. செக் தாமரையை சித்தையிடும் தாயிவித்தக் கோலப்பின் அல் டுமப் பதும் அவன் கிணநே மலையே உயிர்ப்பாற்றினான். நாள் போதும் அந்த பண்பெல்லியும், பழகலதை மண்டபமும் இவர்கள் காதல் மொழிக்கை கேட்டு எதி ரொ வித்தான். அகையணுக்கு மட்டுமே இதுப முற்றும் எதுறும் இறும் நிறுத்தால் ஏதற்கியோ பல காதல் இல்லியெய்க்கி எழுதிக்க குத்திருக்கும். விடுமுறைக் காலம் விளாசில் இடி மறைந் தது. இருவர் சித்தத்திழும் விருகி பெற்றது. மீண்டுந் திடுகு விடு முறைகளை அந்த இயக்கதலக்கீசை இணத்து வைத்தான். பிரியம் உடனும் அந்நன் உறவை வளர்த்தான்.

இன்களும் கடிதங்களும் ஒடி
ஒடி துதுகிறார். காலம்கழன்
றது; சாதனம் வளர்ந்து
திருமனத்தில் சங்கம் ஆக
இருந்த அவர்கள் சாதல்
கோலப்பின் மருத்துவக் கல்
துரி படிப்பால் தடைப்பட்டு
ின்றது.

எம். பி. பி. என். பட்டம்பெற்
றதும், அமெரிக்க மேற்படிப்
புக்கு அவரின் அமைத்துக்
கொண்டதும், படை வீரச்ச
அவள் பணியை சாகியும்
அவர்கள் உறவை பலவிடப்
படுத்தின. எப்பொழுதோ
ஒரிசு சமயங்கப் பரிமாறிக்
கொண்டிருந்த பட்டம்பெற்
புகுபுகு அவர்கள் உற
வுக்கு உண்டுபோகட்டு கிண்
றும். இப்பொழுது டாக்டர்
கோலப்பன் கருநிலை காட்டுக்
குப் போய் பல ஆண்டுகளும்
செறிந்துவிட்டன. சென்னையில்
போசநிரய் பணி சாரியற்ற
ஒய்வகமெட்டிக்கவில்லை. அவ
ருக்கு உள்ளம் ஒன்று இருப்ப
தையும், அதில் ஒருத்தி குடி
யெறி விட்டதையும், அவள்
அதற்காகவே ஏங்கிக் கொண்
கூறுபவதையும் அறவே மறந்து
விட்டார். ஆனால் இன்று
அந்தபிணம் அவள் உணர்ச்சி
களைத் தூண்டிவிட்டது, உள்
கதைதழும் திறந்து விட்டது.
ஆஃ! அந்த பிணம்.....?

ஆழந்த சிந்தனையில் மூழ்
யிருந்து டாக்டர் கோலப்பன்
தெரிப்பவி மணி அலறி
அழைத்தது. ஒடிப் போய்
குழமையக் கைமீறிவிட்டார்.

ஆமாம். டாக்டர் கோலப்
பின் பேசுகிறார்.

"....."
"யார்? உயிர் இன் பெட்டா,
சரி, சரி, எங்கே?"

"....."
" திருவல்லிக்கேணி போலீச
கியைவத்துக்குத் தானே.....
இதோ வந்துவிட்டேன்."

டாக்டர் கோலப்பன் சார்
அவர் அடித்துக் கொண்டு
போலீசு கியை வந்தினுள்
சென்று கிளறது. உயிர் இன்
பெட்டா சமயந்த டாக்டர்
கோலப்பின் வரவேற்று
இருக்கை கோடுததார். சிறிது
கேரம் இருக்கும் பொதுவாக
சிக் கருத்துக்கள் பரிமாறிக்
கொண்டனர். சிறு இன்
பெட்டா சமயந்த தார்.

"ஏன் தாட்களுக்கு முன்
மீண்டு கட்டுகளையில் ஒரு
பிணம் ஒதுங்கியது. பரிசேத
கிழங்கத் தோடு அது தற்
கொண்டு என்று தெரியவில்
து. பிணம் உங்கள் மருத்துவக்
கல்லூரிகளை ஆயுப்பயன்பு
வாது....." சமயந்தம் சாப்பி
டாக்டர் வரலாறு ஒரு போலீஸ்
காரன் அனுப்பினார். டாக்டர்
பின் மருத்துவ சாடலில்லை.
இன் பெட்டர் கைத்தைத்
தொட்டுத்தார்.

"மேலும் அதுபற்றி புள்ள
விசாரித்து வந்த பொழுது

இன்று காலை கடற்கரையில்
ஒருபுகூரின் பக்கத்தில் ஒரு
பொறிய சேலியும் அத்துள்ள
ஒரு கடிதமும் இருந்தது. கடி
தம் உங்களுக்குக் கழுத்துப்பட
டது என்றுமே உங்கள் முழு
முகவரி ஆகில் இல்லை" சமய
ந்தம் ஒரு புகழ்ப்படலையைப்
பிடுகு கடிதத்தையும் எடுத்து
மேலேயே பீத தையைத் தார். கடி
தத்தை படிக்க வேண்டுமாம்
என்ற ஆயல் டாக்டரின் இத
யத்தில் ஆமோதித்தினைந்து.
என்னும் இதயம் கடிதத்தைத்
தோட தயக்கியது.

"தரமமாக கையெழுத்து
போட்டுவிட்டு வேகன் இவற்
கை எடுத்துச் செல்லலாம்.
இதுகுறித்து நீங்கள் சதாவத
சொல்லும் விவனையிருந்து
கேசல்லலாம்." என்று கூறிய
புகூரிக் கடிதத்தை டாக்டர்
கையில் சேருத்தார். அவை
கண் வாக்கும் பொழுதே டாக்டர்
டரின் கரகங்கள் நடுக்கின. விழி

களும் கீறப்பட்டுக்கின. கடி
தத்தைப் படித்தார் டாக்டர்.
"ஆஃயே!"

சாதிசமயங்களுக்கு அப்பாற்
பட்ட தாய்க்களை, சாதிமீலை
தாற்றுவான் என்று கருதப்
படுகின்றவனும் சாதல் என்ற
அடித்தகாதலில் சகித்
தோம். ஒருமித்த கருத்தும்,
உள்ளாந்த அன்பும்
காதல் வளர்க்கை. கால
வேகத்தில் சிக் கை கட்ட
கட்டு சேனரீதின். ஆயல்
சாரணியை பணியாற்றினீர்
கள். பெரும் புகழம்பெற சிங்
கள் கொண்ட பெறுமுறையில்
இந்தப் புகழைதழும் தங்கள்
கிழிவுத் திராசிலேயிருந்து
அழிந்துவிட்டதோ என்று
காள் எண்ணினீர்விடித்த
காட்ச்சொபம். "இன்று வருவார்
இன்று வருவார் என்று காள்
எதிர்பார்த்து ஏங்கி கின்ற
காட்ச்சொபம் சர்க்கரியார் எனி
தும் சிலபல வேகங்களில் வரு

கின்ற தங்கள் கடிதங்கள் என்
அறிபாய்த் உள்ளத்திற்கு
மிகத்தெரியாக அமைந்தன
"வளற்றுப் புறமேறல் கண்
ணும், அவர் நேற்று காடு
பிந்தி நேயத்தார்" என்ற
திருக்குறள் எனக்காவே எழு
தப்பட்டுது போலும், சாத்
இவள் இக்கடிய கையெழுத்
தெறிக்கொள் காட்ச்சொபு
றுள் என்று தீர்ச்சிப்பெட்டு
கெறிக்கார்? ஏதாவது சிக்
கற்றுத்தக்கவா? காள், அங்
பிணம் மிகமுடிக்கி கின்றவா
உறவாடுகின்ற சேத்தில் எக்
லாம்-என இதயத்தில் இல்லை
கிய கவையையும் சாதல் இல்
லாமுத்துது தினித்தீர்கள்
அதன் கிழிவுதான் இத்த
கண்ட.

தங்கள் வரவையே எதிரி
பார்த்து, தங்கள் பிரியம்
வாடி கின்ற என்வாட்டம் பெற்
றோர்களின் கவனத்தைக்
கவர்ந்தது. கம் உறவு சாட்சு
யோ காட்ச்சொபத்தில் அம்மம்
மாடப்படுகிறது. அவர்களின்
அவர் துற்று கின்ற சிக்
மைக்கு வளர்த்து விட்டது.
"மேலும் விட்டுப்பெறவில்லை
போக மாங்கி விட்டபிணம்
மேலெயிர்க்கி" என்று பலர்
என் சாதுகள் கெட்டுமப்பெ
கெவிப்பினர். செரி யுள்
வாலிபர்களும் என்சிக் கை
பட்ட கனிவி என்றெண்ணி
வட்டம்மலாவினர். சேரியில்
பிறந்தவன் தாள் காள். அத்
னால் அந்த தோவிவாழ் மக்கள்
டம் ஆண்டுகளுக்கு சாலமாசி
படித்துள்ள அயுமெறி, கழி
வாழ்க்கை என்சிக் கிழிப்பி
மறந்துவிட்டவில்லை. காட்ச்சொ
பும் உறவுசாரும் என் பெற்
றோராலும் வெறுக்கப்பட்ட
னே. காசிலே வாழமுடியாத
கிழி சாபட்டது. ஒடிசேன்
ஒடிசேன். என்வாழ்கின்ற ஒளி
மையத்தேகு.

சேலம் தோதல் வழக்கு நிதி!

சேலம் தோதி தோதல் வழக்க உயர் நீதி பன்றங்கள் வரை
சேற்று, சிறந்த வழக்குக்காரர்களோடு, சீய மருமலிப்
நத்தல் வொய்க், கிழங்குவர்கள் வெருத்தன்வொயு நிதி தந்து
உதவியுள்ளனர். அவர்களுக்கு செலம் பன் கிழிப்பும் நகரீயும்
வணக்கம் உரியவாக! —திர. நெடுஞ்செழியன்

- 26-10-57 பழனி நிறப்புக்கூட்டத்தில்: ரூ. 150-00; தனிப்பட்டவர்களும் தனி அமைப்புகளும் ரூ. 8-15
- 26-10-57 சின்னாப்படி. தி. மு. க. பொதுக் கூட்டத்தில்: ரூ. 5-00.
- 27-10-57 மன்னார்குடி தி. மு. க. பொதுக் கூட்டத்தில்: இருக்குறைபயண்கலை, சப்பிரமணியம் ரூ. 1-00; வெணசேகரம் ரூ. 1-00; அம்மப்பக்கார் மன்றம் ரூ. 3-00; தனிப்பட்டவர் ரூ. 1-00.
- 27-10-57 கோட்டாச்சேரி பொதுக் கூட்டத்தில்: கோட்டாச்சேரி தி. மு. கழகம் ரூ. 10-14; தனிப்பட்டவர்களும் தனி அமைப்புகளும் ரூ. 4-75.
- 28-10-57 வேடள்ள வீடுநி தி. மு. கழகம் பொதுக்கூட்டத்தில்: ரூ. 4-00.
- 29-10-57 இணக்கணூர் பொதுக் கூட்டத்தில்: இணக்கணூர் தி. மு. கழகம் ரூ. 30-00.
- 29-10-57 தென்னிலி பொதுக் கூட்டத்தில்: தென்னிலி தி. மு. கழகம் ரூ. 5-00; வெணசேகரத்தில் தி. மு. கழகம் ரூ. 2-00; சேலங்கரை பானியம் தி. மு. கழகம் ரூ. 1-00.
- 29-10-57 கரூர் பொதுக்கூட்டத்தில்: கரூர் பெரியர் உணவகம் வீடுநி ரூ. 5-00; கரிக்காட்டுர் செல்வப்பன் ரூ. 5-00; கன்னியூர் தி. மு. கழகம் ரூ. 2-00; 5-வது உள்மடம் தி. மு. கழகம் ரூ. 4-71; பெரிய மதியாக்கூடனூர் தி. மு. கழகம் ரூ. 1-00; வெணசேகரோட்டம் பானியம் தி. மு. கழகம் ரூ. 1-00; உண்காய் மூலம் ரூ. 28-50; வேலாயுதம் பானியம் உணவகம் மானிக்கம் ரூ. 5-00.
- 30-10-57 திருவாணூர் தி. மு. க. பொதுக்கூட்டத்தில்: வெங்கோயம்—மாமாக்கம்—திருவாணூர் தி. மு. க. கிளையை ரூ. 31-00; தனிப்பட்டவர்களும் ரூ. 8-00.
- 30-10-57 அரியலூர் தி. மு. க. பொதுக் கூட்டத்தில்: உண்காய் மூலம் ரூ. 37-47; தனிப்பட்டவர்களும் தனி அமைப்புகளும் ரூ. 6-00.

விதி ஆறுப்பவேண்டிய முகவரி—
திர. நெடுஞ்செழியன்,
93, பிராட்டேவ, சென்னை-1

